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1. ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤੀਆਂ ਸੰਧਿਆਵਾਂ ਨ ੰ   ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡਾਂ ਦੇ ਗੁਣਨਫਲ ਦੇ ਰ ਪ ਧਵੱਚ ਧਲਿੋ: 
    (i)   156        (ii) 3825         (iii)  7429 

ਹੱਲ :     (i)   156 = 2 ×2 × 3 × 13 

              (ii)   3825 = 3×3 × 5× 5 ×17 

              (iii)   7429 = 17 ×19 ×23 

2. ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡਨ ਧਵਿੀ ਦਆੁਰਾ 6 ਅਤ ੇ20 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 
              6 = 2 ×3  

              20 = 2 × 2 × 5  

             ਮ.ਸ.ਵ. (H.C.F) (6, 20) = 2  

             ਲ.ਸ.ਵ. L.C.M.) (6, 20) = 2 × 2 × 3 × 5 = 60  

 

3.  336 ਅਤ ੇ54 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਦ ਿੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸੰਦਿਆਵਾਂ 336 ਅਤੇ 54 ਹਨ 

336 ਅਤੇ 54   ੇਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡ ਹਨ 

336 = (2) × (168) 
       = (2) × (2) × (84) 
       = (2) × (2) × (2) × (42) 
       = (2) × (2) × (2) × (2) × (21) 
        = (2) × (2) × (2) × (2) × (3) × (7) 
54 = (2) × (27) 
     = (2) × (3) × (9) 
     = (2) × (3) × (3) × (3) 
 

ਮ.ਸ.ਵ. HCF (336, 54) = (2) × (3) = (6) 

ਲ.ਸ.ਵ. LCM (336, 54) =  (2) × (2) × (2) × (2) × (3) × 3× (3) × (7) = 3024 

 

4.  510 ਅਤ ੇ92 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਦ ਿੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸੰਦਿਆਵਾਂ 510 ਅਤੇ 92 ਹਨ। 
    510 ਅਤ ੇ92  ੇ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡ ਹਨ 

   510 = (2) ×  (255) 
        = (2) × (3) × (85) 
         = (2) × (3) × (5) × (17) 
 
    92 = (2) × (46) = (2) × 2 × (23) 

ਮ.ਸ.ਵ. HCF (510, 92) =  ਵੋਾਂ ਦਵਿੱ ਚ ਅਭਾਜ ਸਾਂਝੇ  ਗੁਣਨਿੰਡ= 2 

ਲ.ਸ.ਵ. LCM (510, 92) = ਸਾਰੇ ਗੁਣਨਿੰਡਾਂ  ੀਆ ਂਵਿੱ ਡੀਆ ਂਘਾਤਾਂ  ਾ ਗੁਣਨਫਲ 
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                    = 2 × 2 × 3 × 5 × 17 × 23 = 23460 

5. ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡਨ ਧਵਿੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, 6, 72 ਅਤੇ 120 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

ਹੱਲ : 
  6=2x3, 

72=2 × 2 × 2× 3 ×3     

120=2 × 2 × 2× 3 ×5     
 

 ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) (6, 72, 120) = 2 x 3=2×3=6 

ਲ.ਸ.ਵ.(LCM) (6, 72, 120) = 2 × 2 × 2× 3 ×3  ×5=360 

       

6.  17, 23 ਅਤ ੇ29 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

ਹੱਲ : 
ਦ ਿੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸੰਦਿਆਵਾਂ 17, 23 ਅਤੇ 29 ਹਨ 

17, 23 ਅਤ ੇ29  ੇ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡ ਹਨ : 
17 = (17) 
23 = (23) 
29 = (29) 
 

ਮ.ਸ.ਵ.(HCF)  (17, 23 ਅਤ ੇ29) = 1 

ਲ.ਸ.ਵ.(LCM) (17, 23 ਅਤ ੇ29)= = 17 × 23 × 29 = 11339 

 

7.  8, 9 ਅਤ ੇ25 ਦਾ ਮ.ਸ.ਵ.(HCF) ਅਤ ੇਲ.ਸ.ਵ.(LCM) ਪਤਾ ਕਰ।ੋ 

ਹੱਲ : 

ਦ ਿੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸੰਦਿਆਵਾਂ 8, 9 ਅਤੇ 25 ਹਨ 

8, 9 ਅਤੇ 25  ੇ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੰਡ ਹਨ : 

8 = (2) × (4) = (2) × (2) × (2) 

9 = (3) × (3) 

25 = (5) × (5) 

HCF (8, 9 ਅਤੇ 25) = 1 

LCM (8, 9 ਅਤੇ 25) = (2) × (2) × (2) × (3) × (3) × (5) × (5) = 1800 

 

 


